

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampla de la
Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXIV.

Mahón, lunes 2 de octubre de 1916

Núm. 13,039.

El discurso de Maura en el extranjero

Tres conceptos principales tenía respecto a política internacional el discurso del ilustre ex jefe del partido conservador, y pueden resumirse en los siguientes párrafos:

Primero. Nuestra situación geográfica, nuestra política económica y la obra que hemos emprendido en Marruecos nos impulsan, por una serie de razones poderosas, a ser amigos y aliados de Francia e Inglaterra.

Segundo. La política tradicional de estas últimas naciones ha sido preceptuar nuestra decadencia y restarnos soberanía. La opinión germanófila de España obedece a esta causa.

Tercero. Para que nosotros podamos ser amigos de estas naciones, hace falta que ambas inviertan, no basta el cambio, su política con nosotros. De lo contrario, nos precipitarán en brazos de los Imperios centrales.

En todos estos casos nuestra amistad ha de hacerse sentir por esta guerra, dando facilidades económicas a la Entente, manifestándonos unidos a ella en su política económica y aduanera después de la guerra, y declarándonos solidariamente con Francia e Inglaterra, enemigas de la hegemonía y de la política alemana.

La Prensa francesa ha comentado todo el discurso de Maura, pero con muy diversos matices. El primer punto ha sido universalmente recogido por la Prensa arrimando el ascua a su sardina, pero algunos periódicos hasta con inconveniencias.

Unos dicen que España se quiere poner al lado de Francia ahora, porque ve que ésta va a ganar. Es el sarcasmo de Maura: "Crean que acudimos en socorro del vencedor".

Esto está tan fuera del pensamiento de Maura, tan opuesto a él, que ni comentario necesita. Aprovecha "L'Eclair" la ocasión para fulminar el anatema contra nosotros, que no tenemos la culpa de que se nos tenga por apasionados, y ahora vea la prueba. Nosotros estamos conformes con cuanto ha dicho Maura sobre este punto, pero si se repasan las colecciones de "La Correspondencia Militar" y de "La France Militaire", veremos que hace muy pocos años, cuando "La Correspondencia Militar" estudiando nuestra política internacional emitía la hipótesis de que podríamos en caso de aliarnos con Francia ayudarla con un Cuerpo expedicionario de 250.000 hombres, contestaba desdenosamente "La France Militaire" que ni llegarían a tiempo ni el socorro sería de utilidad. Siempre que hemos tratado de hablar de igual a igual con los franceses nos han contestado con desprecio; es lo que menos perdona el español. Hemos sido personalmente víctimas de la política de desdén hacia España de los elementos directores franceses.

"Le Temps" niega que la política internacional francoinglesa haya sido el activar la decadencia de España. Dice (con mucho sentido común) que mejor es hoy día no discutir este punto y tratar de arreglar el porvenir. Esto está bien y

estamos conformes. Diremos únicamente a "Le Temps" y a M. Tardieu que de las negociaciones de Marruecos y de la falta de generosidad de Francia, o, por lo menos, del partido colonista francés, data el enfriamiento de la amistad de España con aquella nación. Recuerde M. Loubet cómo se le recibió en Madrid y repásese nuestra colección de entonces, y se verá como había ambiente para ser amigo de Francia.

Para Francia, que tiene un imperio colonial inmenso, ¿qué representaban unos cuantos kilómetros cuadrados de territorio? Si nuestra zona Norte hubiera llegado al Sahel en vez del Lucus y se nos hubiera cedido el valle del Uarga, sin discusión, para Francia nada hubiera sido esto, para España habría sido una esperanza, una satisfacción moral. Esta discusión de frontera, kilómetro cuadrado por kilómetro cuadrado, ayudándonos, justo es reconocerlo, Inglaterra en aquella ocasión, hubiera podido ser un bello gesto de Francia a su amiga desgraciada y pobre. No recordemos el lenguaje que se empleó con nosotros, y, olvidando el pasado, miremos al porvenir, olvidándonos también de este Caillaux, a quien Francia hace hoy justicia, y de sus acólitos.

El ilustre Hanoteaux, en "Le Figaro", es el que plantea bien la cuestión, lo mismo que "Le Temps" al prever el porvenir. Ovidemos lo pasado y veamos las pruebas de amistad que está dispuesta a otorgarnos la Entente en agradecimiento a nuestra neutralidad, que hasta hoy tan beneficiosa le ha sido, y de nuestro concurso económico cuando termine la guerra. Con artículos como el del "Figaro" se conquistan amistades, pero estamos tan escar-

mentados de las palabras y discursos, que hoy quisieramos visumbrear realidades. ¿Qué prueba de amistad pueden darnos Francia e Inglaterra? Rectifican su política en Marruecos? Rectifican sus imposiciones ofensivas sobre prohibiciones en el Estrecho de Gibraltar y en Agadir? ¿Dejan en libertad a Portugal para practicar una política de cordial amistad y de intimidad económica con nosotros? "Le Temps" afirma que podemos tomar el discurso de Maura como punto de partida para una explicación; Hanoteaux lo confirma, los hombres clarividentes de Francia lo desean, el pueblo acaso no, pues el pueblo francés, como beligerante, odia al neutral, desconociendo que las obras hispanoamericanas y las suizas prestan a la humanidad incalculables bienes. "La Correspondencia Militar" ha aprobado el discurso de Maura; los hechos dirán si lo que pide es o no un imposible.

(De "La Correspondencia Militar")

La herencia del cubanito

Un legado entre vivos

El señor Dato ha formulado en La Coruña solemne declaración de que lega la jefatura de la heterodoxia conservadora a don Augusto González Besada. La herencia no ha de pasar a manos del señor Besada hasta que el señor Dato fallezca; pero el testador quiere que conste de antemano su voluntad, en prueba del especial afecto y de la gratitud que profesa a su futuro heredero, por la gran abnegación y desinterés con que le viene soportando el caudillaje. La donación está hecha en toda

regla, en presencia de varios miembros de Comités conservadores que actuaron de testigos, y de algunos periodistas, que han hecho las veces de notarios. Un abogado tan habilidoso como es el señor La Cierva podrá encontrar vicios de nulidad en el legado, hasta fundamentos para entablar un pleito, alegando falta de capacidad en el donante, pero la intención y los propósitos del señor Dato son manifiestos y evidentes: quiere que su heredero sea el señor Besada.

Muy merecida tiene don Augusto, no esta herencia, un poco problemática, sino recompensas mucho más efectivas. Hizo por Dato lo que, seguramente, no haría un buen hijo por un buen padre; por Dato inmolo legítimas ambiciones y amigos predilectos; por servir a Dato tuvo que resignarse a ser segundón de una casa solariega tan modesta como la del conglomerado conservador heterodoxo. Y todavía sigue reconociendo la jefatura del distinguido hombre público de Vitoria; con seguridad que no se ha registrado nunca en la política española un sacrificio de amor propio tan constante como el del señor Besada.

Sin embargo, nosotros creemos que el señor Besada sólo habrá aceptado la herencia a título de inventario. El patrimonio político del señor Dato no está muy claro ni es lo suficiente limpio para constituir una tentación.

El señor Besada que, además de buen gallego, es jurisconsulto de fama, sabe perfectamente que las herencias y legados entre vivos dan a veces grandes chascos. Precisamente del tío de Cuba, que suele referirse a menudo para escarmiento de testadores pobres y aviso de herederos incautos.

Fué, por cierto, un caso muy análogo al de la herencia del señor Dato.

Háse un tío que vino de Cuba, más abundante de achaques que de dinero; muy egoísta y un poco farsante. Rendido por la lucha, se hizo el propósito de legar a expensas de la fama de sus riquezas de América y a costa de la codicia de los sobrinos,

que pretendían heredarle.

Le quedaban restos de su fortuna allá en el Camagüey, un desmoronado ingenio, lleno de hipotecas, cuya explotación tenían casi por completo intervenida sus numerosos acreedores; pero los sobrinos ignoraban esta circunstancia, y deslumbrados por el espejuelo de la hacienda, se desvivían por agasajar al tío de Cuba, colmándole de regalos y manteniéndolo a mesa y mantel.

El tío de Cuba procuraba sostener el engaño, alternando su privanza y las muestras de afecto entre los sobrinos para que hubiese por parte de éstos mayor emulación.

— Tú serás el heredero de mi ingenio del Camagüey — había dicho confidencialmente a cada uno.

Hubo sobrino que se arruinó por cuidar espléndidamente al buen tío. Al fin, llegó la hora de la muerte del gallego trapacero, y los sobrinos tuvieron que pagar su entierro a escote. Meses antes, los acreedores de Cuba ya se habían repartido los últimos restos del famoso ingenio del Camagüey.

El señor González Besada no debe olvidar que don Eduardo Dato es mixto de gallego y cubanito.

CIRIAC VENTALLÓ

EN LAS COSTAS MENORQUINAS PARA MARIA VERGER

Yo un luchador he sido
Y esto quiere decir que he sido un hombre.

Una hospitalidad franca y sincera — hospitalidad cariñosa, llamaréala — repórteme la dicha inefable de poder dedicar unos días a la contemplación del mar, el mare nostrum latino. Ante esa llanura luciente y reverberante, camino de civilización y de progreso, sentí arder en mi cuerpo todo el calor de nuestra raza fuerte y heroica. Oía a mis espaldas la flauta melódica del gran Pan — que no ha muerto, aunque así lo asegure un buen poeta de mi tierra — y veía ante mí surgir otra vez del mar las diosas antiguas.

Para un espíritu fuerte no hay mejor pedestal que un paisaje desgraciado alzándose indomable sobre el mar canviante. Aquella inmensidad, de la cual es centro y eje nuestro cuerpo, da grandeza a la figura; y las ráfagas acorciadoras de las brisas marinas parecen agitar unas alas invisibles que han nacido en nuestras espaldas; y nuestra alma, como si ya hubiera traspasado el dintel de la muerte placida, se siente diluida en el azul infinito.

Oyendo el parloteo incesante de las nereidas, que a nuestros oídos humanos se nos antoja el chocar de las ondas contra los acantilados y peñascales, y contemplando una puesta de sol en que este astro como símbolo encarnístico de natura va depositándose lentamente en la copa del mar, incendiando primero el horizonte y sucumbiendo a seguir por la avidez de las aguas, esta criatura, más endoble ante las tempestades de la vida que un copo de espuma ante el huracán, se ve superada y fortalecida, casi divinizada. Y, como un himno sagrado, modula su garganta unas notas, quizás aprendidas en la reconducta de un saloncito ciudadano, quizás improvisadas bárbaramente. Y esta es su acción de gracias, pero no plegaria dolorosa. Que es difícil sujetar las cuerdas vocales ante lo inmenso y, por lo tanto, bello.

Los griegos de Jenofonte, al volver por primera vez el mar, después de su trágica retirada, no pudieron resistirse y exclamaron: Thalassa, Thalassa. Porque el mar, significaba su liberación; porque el mar les traía, envueltas en las auras de su patria, sonoridades de arpas cónicas.

Así, nosotros, ante ese mar orondo verde, ora plateado, ora azul, por donde los rayos del sol trazan una ruta que va a lo desconocido partiendo de nosotros, centro de las cosas, nos damos cuenta de nuestra liberación y ésta parece que se ha desprendido de nosotros la pobre materia aferrada al esqueleto. Así el sentimiento de patria vibra con mucha más intensidad en nuestra alma cuando lladonamos erguidos sobre las peladas rocas de la costa que sentados bajo

— Son las garzas de charlan, niño; las agujas miden en silencio el espacio que las separa del sol.

El muchacho bajó la cabeza y se hubiese esquivado si Ricardo no le retuviera suavemente.

— Primito, hijo, tus palabras no me han ofendido y si alguna vez tú y yo marchamos juntos contra el enemigo, entonces comprenderás lo que tu tío quería decir, y verás cómo en las ocasiones difíciles y peligrosas se juzga a los hombres no por su cuerpo sino por su espíritu.

— Noble contestación, murmuró Ana con admiración casi fraternal.

— Demasiado noble, contestó Isabel con igual acento; para que la futura esposa de Clarence no tema al intrépido hermano de su esposo.

— Así es, dijo Ricardo, saliendo de la cuadro, que Saladino no tiene hijo?

Por qué no le buscáis una compañera?

— A fe mía, las hembras de su raza duermen en aquel valle que allí se distinguen y cruzar su raza incomparable sería envilecerle.

— No os causa, pues, inquietud la leyenda?

— ¡Pardiez!

En alguna ocasión pienso en ella; pero en mis horas de calma me imagino que un hombre honrado y que cumple con sus deberes no tiene ninguna necesidad de creer en augurios y profecías.

— Y que muriendo, ya victorioso, ya derrotado, su alma va derecha hacia Dios!

— ¡Ham! hizo Ricardo con aire pensativo.

Habo un momento de silencio.

— Warwick, dijo Gloucester, es probable que a vuestra vuelta a Londres, la enemistad de la reina Isabel y la de su madre no cesarán.

Clarence ama a Isabel pero no sabe cómo convencer a rey, ni a las mujeres que rodean el trono,



LIBRO SEXTO

CAPITULO I

Nuevas dimensiones

A algunos meses después, Warwick y su familia se han instalado de nuevo en Londres, y el rey y el conde parecen reconciliados.

Este último a entrado de nuevo en posesión de todos los cargos que le dan el poder supremo de Inglaterra.

La hermana del rey ha partido para Borgona acompañada de brillante séquito.

Eduardo da la última mano a sus preparativos militares contra Francia y pide ayuda a su cuñado.

Es en vano que Warwick se opona a aquella guerra, por no creerla política ni de buenos resultados.

Tal oposición a la voluntad del rey da motivo para que sus enemigos vuelvan a repetir a Eduardo que Warwick se ha vendido a Luis XI.

cualquier naranjo en los frondosos valles de mi país natal.

Maragall, el gran patriota ibérico, dedicaba una canción a Castilla y a cada una de las regiones y nacionalidades que constituyen la península. Y rogaba a todas estas regiones y nacionalidades, para que se viera fortalecido el patriotismo, que dirigiéndose a Castilla, la llanura esteparia, le hablaran del mar: Parleu li del mar...

Este grandioso espectáculo del mar y de las costas altivas suscita en nuestro ánimo la idea de nuestra heroicidad. Ortega Gasset ha dicho que todos, en varia medida, somos héroes y combatimos siempre por algo bueno. Y ello es cierto, a lo menos en mí y en los que como mí sienten y piensan. Y si no es cierto, debería serlo, por sublimidad, religiosidad y belleza.

JUAN ESTELRICH. Mallorca, septiembre, 1916.

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 27 de septiembre de 1916

Presidió el señor Alcalde don P. G. de Moncada; asistiendo los concejales señores Pons Sitges, Pons Z. bala, Olives Sintes, Botella, Gomila Mament, Serra, Bosch, Escudero y Panelas.

ACUERDOS

- Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior. Conceder las siguientes licencias. A doña Magdalena Fábregues Aliando para revocar el zócalo y reformar dos aberturas de la casa número 9 de la calle del Comercio. A don Juan de los Rics Cardona para colocar cinco tirantes de hierro en la casa número 12 de la calle de Buñaire. A don Rafael Cardona Seguí para abrir una puerta y colocar un alero de teja en la finca que posee en el camino de Se Cudia Cremada. A don Juan Gibeli Cañiza para abrir una puerta en la fachada número 72 de la calle de la Infanta y colocar canales para la bajada de aguas. A don Guillermo Telay para tapar la puerta que sigue a la número 191 de la calle de la Infanta y convertir en puerta una ventana del edificio Ere des Deume lindante con la calle de San Manuel. A don Miguel Mercadal Paperudi para elevar en cinco hiladas de sili-

res el frontis número 13 de la calle de Pescadores y abrir una puerta.

El señor Arquitecto municipal formulará los siguientes presupuestos de gastos:

1.º De obras para consolidar la pared lindante con el patio que sirve de ingreso al salón de clase y reparar el letrina del jardín de la escuela Nacional de la calle de Pi y Margall.

2.º Para reparar parte del tejado de la escuela Nacional del mercado del Carmen.

Aprobar varias cuentas. Advertir a la señora Profesora de la escuela Nacional de niñas de San Clemente que en lo sucesivo, por insignificante que sea el gasto, se abstenga de ordenar obra alguna, en edificios propiedad del Municipio ocupados por la escuela o por la habitación sin el previo acuerdo del Ayuntamiento.

Quedar enterado de la comunicación del señor Presidente de la Junta de Transportes Marítimos dando traslado de una carta que fué dirigida por la señora Viuda de Marcos Mercadal referente a la intervención en las operaciones relativas a la harina procedente del trigo cedido por el Estado a dicha señora.

Adjudicar a los siguientes el suministro a los Establecimientos Municipales de Beneficencia de los artículos que se dirá, durante el próximo trimestre de octubre a diciembre:

A don Juan Vadell: leche, a dos céntimos menos del corriente en plaza.

A doña Margarita Garriga: pan y panecillos, a dos céntimos menos del corriente en plaza.

A don Antonio Espasa: jabón blanco oliva, a 35 pesetas los 40 Kg.

A don Lorenzo Rotger: pastas a 0.65 pesetas kilo y café tostado superior a 1.46 pesetas litro; arroz nuevo, a 0.30 pesetas kilogramo y patatas a 0.17 pesetas Kg.

A don José Escudero: chocolate, a 0.90 pesetas la libra de 400 gramos.

Recoger de los comercios de esta plaza muestras de azúcar, judías y bacalao para adquirir, con destino a los Establecimientos municipales de Beneficencia, las que resulten más convenientes.

Proponer al concejal don Francisco Ponsetí Vinent para vocal de la Sección de Menorca de la Comisión Mixta de Reclutamiento, en substitución de don Juan Serra, que se halla comprendido en caso de incompatibilidad.

Conceder plaza de gracia, para el próximo curso en el Instituto a Eduardo G. Balons Gomila.

Acordóse señalar al arrendatario de los arbitrios sobre coches de plaza; locales de parada y tránsito de carruajes, un plazo que terminará el 30 de este mes para satisfacer su descubierto en el pago de dicho arriendo.

Aprobar la colocación de tirantes de hierro en la fuente de la calle de Santa Eulalia para afianzar el motor de la misma.

Proceder a la reparación de los techos del piso de la Rampa de la Abundancia.

Dar publicidad al resultado de la Tómbola que se instaló en el paseo de Isabel II en las pasadas fiestas de Nuestra Señora de Gracia

Nombrar tramoyista suplente del Teatro Principal, sin sueldo ni gratificación, a don Antonio Olives Pons.

Colocar un enchufe para conducción del fluido eléctrico en el departamento de hombres enfermos del Hospital municipal, y adquirir algodón hidrófilo y gasa para dicho Establecimiento.

Que se esté a lo acordado en sesión del 9 de agosto último respecto a las cantidades señaladas a determinados asilados de la Casa Misericordia para pago de alimentos y demás que se les facilita.

A INFORME

De la Comisión de Beneficencia, cuentas de gastos de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

De la Comisión de Fomento:

Instancia de don Juan Pons Pons pidiendo permiso para efectuar las obras siguientes: modificar la puerta de entrada de la casa número 2 de la calle de Santa Victoria y abrir una puerta en la pared de la vña que posee en el camino viejo de Mahón a San Clemente.

Instancia de don Francisco Gornés pidiendo permiso para tapiar la puerta del sótano y ensanchar la ventana de la planta baja de la casa número 37 de la calle Cos de Gracia.

Instancia de don Antonio García Sintes pidiendo permiso para tapiar una puerta y abrir otra en la pared del almacén que posee en la cuesta vieja.

De la Comisión de Hacienda, cuentas presentadas en la sesión de hoy, números 694 a 705.

De las Comisiones de Caminos y Hacienda, instancia de don Antonio Carreras y otros solicitando se consigne en presupuesto una cantidad para contribuir, en unión de los firmantes, a la construcción de la continuación del camino de Burrotar, en el trozo que debe unir la carretera de Mahón a San Luis con el camino de Santa María.

INDETERMINADO

El señor Panedas interesó del se-

ñor Concejal Inspector del Teatro Principal que, antes de agotarse en las obras que se están verificando en dicho Teatro, la cantidad presupuestada al efecto, dé aviso al Ayuntamiento.

Y se levantó la sesión.

El Comandante Militar de Marina, de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca, Capitán del puerto de Mahón, etc., etc.

Hago saber: Que en todo el litoral de esta isla queda prohibida en absoluto la pesca de la langosta hasta el 31 de enero próximo venidero; siendo de advertir a los dueños de las cetáceas en ella establecidas, que dentro del plazo improrrogable de tres días den cuenta a esta Comandancia de las existencias que tengan actualmente en las mismas y de las salidas que puedan efectuar por cualquier concepto.

Mahón 1.º de octubre de 1916 — Francisco Pou.

Santoral

Santo de hoy. — Los Angeles de la Guarda y Santos Saturio y Eleuterio mártir.

Santo de mañana. — Santos Dionisio, Fausto, Candido, Máximo y Gerardo obispo.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Carmen en el Carmen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 2 de octubre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Jefe de día: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginería: Coronel de Infantería don Santiago Albertí

Hospital y provisiones: Segundo Capitán del 63

Vigilancia: Oficial 2.º del 63

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Con motivo de tener que dar principio a la Escuela Práctica de conjunto la Compañía de Telégrafos de la Comandancia de Ingenieros de Menores, correspondiente a la segunda temporada, el Excelentísimo señor General Gobernador se ha servido disponer que a partir del día 3 del actual y mientras dure dicha Escuela quede suspendido el servicio telegráfico de las estaciones de Villacarlos y San Felipe.

Apertura de curso

En la mañana de ayer tuvo lugar en el Instituto General y Técnico de ésta el solemne acto de la apertura de curso de 1916 a 1917.

El espacioso salón de Gimnasia había sido transformado en salón de actos, viéndose en el testero una magnífica oleografía de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

A la hora anunciada ocuparon la Presidencia el señor Delegado del Gobierno don Antonio Jiménez de Coñi, quien tenía a su derecha al Director del Instituto don Bonifacio Iniguez y a su izquierda al Excelentísimo señor General Gobernador don Germán Brandeis. Tomaron asiento también en la Presidencia el Excelentísimo señor Alcalde don Pellegrin G. de Moncada, el General segundo Jefe don Agustín Cascajares, el Comandante de la Estación Torpedista señor Moya, el Coronel del Regimiento número 70 señor Albertí, el Coronel de Ingenieros señor Gómez de Tejada, el Contador de Marina señor Mateo, varios señores Concejales y el Claustro de Profesores.

El Delegado del Gobierno en nombre de S. M. el Rey declaró abierta la sesión, concediendo la palabra al Secretario del Instituto don Ramón Uldemolins, quien, previo saludo, dió lectura a una bien escrita y razonada Memoria en la que, en forma clara y sencilla expuso la marcha y desarrollo del mencionado centro.

Terminada la lectura de la Memoria se procedió al reparto de premios a los alumnos que durante el curso de 1915 a 1916 habían merecido la recompensa de matrícula de honor por su aprovechamiento en los estudios, cuyo diploma les fué entregado por el Delegado del Gobierno.

Una vez terminado el reparto de los premios, el señor Delegado del Gobierno en nombre de S. M. el Rey, dió por terminado el acto.

Las autoridades e invitados al solemne acto de la apertura de curso fueron luego obsequiados con un espléndido lunch, durante el cual, tanto el Director como el Claustro de Profesores, escucharon muchos elogios y felicitaciones por la buena marcha del Instituto y grado de adelanto alcanzado por los alumnos, felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera.

Quiere evitar la evaporación y solidificación de la tinta? Use Vd. el tintero SENGBUSCH

El sábado por la tarde el niño Miguel Quintana, hijo del conocido maestro de obras don Rafael Quintana, fué víctima de un accidente que pudo tener, para él, fatales consecuencias.

El niño Miguel, se subió a la traseña del autocorreo que llegaba de Ciudadela y en el cual iba su señora madre y hermanos y al saltarse del mismo, tuvo la mala fortuna de ser enganchado por el auto del reputado médico de Ciudadela señor Valdés, que lo arrastró un pequeño trecho.

Al darse cuenta el señor Valdés que guiaba el auto, frenó rápidamente, acudiendo enseguida en auxilio del muchacho que fué conducido a la farmacia de don Mauricio Hernández y curado de primera intención por el referido señor médico, que pudo apreciarle algunas heridas en la cabeza y contusiones en el cuerpo, sin que afortunadamente ninguna de ellas fuera de gravedad.

Verdaderamente fué un milagro que el niño Miguel Quintana saliera tan bien librado del accidente, pues dada la forma en que sucedió el atropello y la imposibilidad que había por parte del señor Valdés de evitarlo, pues sucedió al cruzarse los dos autos, era inminente la desgracia.

Lamentamos el percance y de veras deseamos al niño Quintana un pronto y total restablecimiento.

Ha visitado nuestra Redacción el nuevo periódico republicano «El Defensor del Pueblo», al que agradecemos las frases cordiales que en su saludo dirige a la prensa de la localidad.

El próximo jueves, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, enajenará en subasta pública, alhajas, ropas y otros efectos, en el local social calle de Alonso III número 11. Principiando a las dos y media de la tarde.

En medio de gran concurrencia verificóse en la Academia de San Estanislao el sábado la anunciada velada, siendo el programa en junto ameno y entretenido, por lo que sus números fueron bien aplaudidos.

Ha sido vendido a una casa extranjera el vaporcito remolcador construido en la Sociedad Anglo Española, denominado «Gijón».

Aprovechando el buen tiempo que tuvimos ayer, muchas familias en coches salieron a pasar el día, al campo.

Vióse ayer concurrido nuestro paseo de Isabel II, siendo debidamente interpretado el programa por la banda del 63.

Deben salir hoy para Ciudadela los seminaristas de Villa Carlos, al objeto de asistir con los demás de la isla a la apertura del nuevo curso que en el Seminario Conciliar, tendrá lugar mañana.

Se anuncia, mediante el turno de oposición, entre auxiliares, la provisión de las Cátedras de Legislación mercantil, Economía política y Legislación de Aduanas, de las Escuelas profesionales de Comercio de Gijón, Palma de Mallorca y Valladolid.

Merced a los constantes trabajos de propaganda del director de la Escuela de Primera enseñanza de Indígenas, de Melilla, don Francisco de A. Sampere, ayudado eficazmente por el Círculo Mercantil de dicha plaza española, la nueva institución del Ahorro postal va a tener pronto en Marruecos el mismo éxito que ha logrado en la Península.

Con gran solemnidad se ha verificado recientemente el acto de entregar treinta libretas de la Caja postal de Ahorros con una primera imposición de cinco pesetas, donada por el mencionado Círculo Mercantil.

Estas treinta libretas han correspondido a otros tantos alumnos moros, entre los que reina el mayor entusiasmo.

No hemos de encarecer la trascendencia de esta obra social que, ad-

Ya sabéis que yo siempre he estado apartado de las intrigas de la corte. Desgraciadamente, salgo ahora para las fronteras de Escocia y no puedo servirlos. Pero... se detuvo y suspiró. — Hablad, príncipe. — En una palabra, al fuera yo vuestro hijo, el esposo de Ana, veo... veo... veo (el príncipe pronunció tres veces esa palabra con aire soñador y extendiendo la mano) un porvenir que podría dar fin a cualquier tempestad, abrirse para vos y para mí. Waiwick vació y pareció algo turbado. — Primo, dijo, tal proposición es un dulce incienso para un padre, pero eres muy joven, Ricardo, y el rey, el mundo, me acusarían si cedía a esa tentación. Perdóname príncipe y dejemos esa cuestión, por lo menos hasta tu vuelta de la frontera. — Puedo abrigar alguna esperanza? — No, dijo Waiwick; sabes que soy franco y permitirte esperar sería dar mi palabra; y ya sabes que este es un asunto muy grave, pues eres hermano de un rey. En aquel momento las niñas se juntaron a ellos y la conferencia terminó. Pero cuando Ricardo, una hora después, hallándose solo, meditaba junto a la ventana, se decía a sí mismo: Eres un loco, valiente conde en no haber acogido la unión de tu poder y de mi inteligencia, Vas a una corte en que el poder, sin el talento no sirve. Quién puede predecir el porvenir? Era una máxima muy sabia aquella que en la antigüedad firmaba que para arrancar una profecía a Proteo, el dios multiforme, era preciso encadenarlo. Si, no hay más que el hombre que pueda encadenar el destino y hacerle revelar sus secretos.

Y por mi corazón y por mi cabeza, que no han renunciado jamás a perseguir su fin, leo como en un libro, Ana, que serás mía, y que desde estos bastiones es que flotan las banderas de Beauchamp, de Monthermer y de Neville, el jabaíl de Gloucester dominará como dueño absoluto tanta baronía y sus atrevidos vasallos.

EL ÚLTIMO BARON

más de su importancia, será un nuevo lazo de unión entre España y sus diferentes dominios.

Por noticias telegráficas que ha recibido «La Marítima» se sabe que el sábado a las siete de la tarde zarpó del puerto de Avilés para el de Barcelona el vapor «Isla de Menorca» y que a las cinco de la madrugada de ayer lo hizo el vapor «Menorquina» que se dirige a este puerto con cargamento de cartón.

MARITIMAS

Esta tarde a las cinco y media, debe salir en viaje directo para Barcelona el vapor correo «Monte Toro». — Pasajeros llegados ayer de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro».

Señores don Antonio Novellas; Francisco Guillem; Juan Fanin; José Abril; Francisco Ramírez y esposa; Pablo González y esposa; Gabriel Saura; Luis Maldonado; Francisco Freixas; Bárbara Borrás e hija; José Roca, esposa e hija; Lorenza Sintés y un menor; Gregoria Napó; Martín Enrich; Ana Barber y una menor; Federico Llansó y esposa; Pío Tarim y esposa; Jerónimo Conejero; H lario Macian; Amadeo Morera; María Prieto e hija; Antonio Mora; Pedro Moya; Eduardo Roca y hermana; Juan Mir; Antonio García; José Toledo; Alfredo Pareja; Francisco Capó; Camilo Borrás; un Padre Salesiano; Catalina Arbona; Antonio J Ribas; Enrique Roc y otro; Arturo González y hermana; Diego Sánchez y un soldado. — Total, 51.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy lunes extraordinaria sesión, a las veintuna; selecto programa de interesantísimas películas, entre las que figura la preciosa cinta en cuatro partes titulada «Venganza de una hermana», tomando parte además la aplaudida cupletista «Bella Arandiga» con nuevos cuplets de su picaresco repertorio.

Encargada de las aparadoras

Se necesita una en la fábrica de calzado de los señores Carreras y Olives de esta ciudad, calle de San Luis Gonzaga números 2 y 4.

En dicha fábrica darán informes y condiciones para el desempeño del cargo.

chizados, cogiendo al enemigo 4 oficiales y 532 soldados prisioneros, quedando además en nuestro poder ocho ametralladoras.

En Hatzeq rechazamos a los rumanos, haciéndoles 11 oficiales y 600 soldados prisioneros, apoderándonos también de once ametralladoras.

La batalla envolvente emprendida por nuestras tropas el día 26 en la región de Hermaustad, ha sido ganada por nuestros ejércitos, aniquilando la mayor parte del ejército rumano huyendo el resto precipitadamente, siendo recibido en el desierto Rotton Taorn por el nutrido fuego de las tropas bávaras que acabó de diezmar al enemigo.

Nuestros aviadores han atacado el puente del ferrocarril a Binavoda y los acantonamientos enemigos.

Vapor capturado por los alemanes

Comunican de Amsterdam que los alemanes han capturado al vapor noruego «Roverf Levo» conduciéndole a Zbruja.

Noticias de España

Madrid 2 octubre

Cambio de destino

El «Diario del Ministerio de la Guerra» publica el cambio de destino del teniente coronel de la benemérita don Fernando Vidal Frener que pasa de la comandancia de Huelva a la de Baleares.

El señor Alba y el Banco de España

El diario «La Época» publica en su último número lo ocurrido con la redacción del proyecto de ley sobre el Banco de España, redactado por el ministro de Hacienda don Santiago Alba.

Dice «La Época» que el señor Alba invitó al Consejo del Banco de España a una discusión sobre determinadas bases de los proyectos que preparaba.

El Consejo del Banco aceptó la mayor parte de las reformas que proponía el señor Alba y sólo quedaban algunas discrepancias en tres o cuatro puntos acerca de los cuales el ministro de Hacienda significó al Banco que propusiera una fórmula de arreglo, pero el Consejo dejó al señor Alba el redactoría.

Así las cosas, dice «La Época» leyéronse ayer en el Congreso los proyectos del señor Alba, sorprendiéndose los consejeros del Banco de España que en lo referente a este Establecimiento sea completamente distinto y contrario a lo que hubiere ile, a lo a un acuerdo o inteligencia con el señor Alba en la reunión que con dicho señor habían tenido.

En vista de esto, el Consejo del Banco de España ha dirigido una carta al señor Conde de Romanones, detallándole lo ocurrido y lamentando el proceder del señor Alba.

También dice el mencionado diario que el Director del Banco de España don Amós Salvador se ha molestado por lo ocurrido y que indicó que ello sería causa de que presentara la dimisión de su cargo, pero añade «La Época» que se cree que el Conde de Romanones hará desistir a don Amós Salvador de sus propósitos de dimisión.

La firma de Guerra

En la firma del ministerio de la Guerra figuran las siguientes disposiciones:

Confiriendo al coronel de Infantería don Luis Fontán el mando de la zona de Pontevédr.

Nombrando a los coroneles de Caballería don Juan Singler y don Carlos Gómez respectivamente para el mando del quinto depósito de caballos sementales y del regimiento de Cazadores de Alfonso XIII.

Nombrando al coronel don Mariano Merno, jefe del octavo depósito de reserva.

Destinando al subintendente de primera don Ramón Poveda a primer jefe de la segunda Comandancia de Intendencia.

Destinando al del mismo empleo don Francisco Herrero a la jefatura de Intendencia de la Gran Canaria.

Nombrando a los coroneles de la

Guardia civil don Manuel Díaz de subinspector del doce tercio y a don Francisco Punrel con igual cargo en el décimo sexto.

Destinando a los tenientes coroneles del mismo cuerpo don Fernando Vidal, don José González, don Fausto Barrio y don Rafael Falres a las Comandancias de Baleares, Sevilla, León y Teruel.

Recepción aplazada

Ha sido aplazada a causa de su enfermedad la recepción del señor conde de Romanones en la Academia de Ciencias morales y políticas.

La salud del Conde

El Presidente del Gobierno señor de Romanones ha mejorado en su enfermedad habiendo ya abandonado el lecho.

El señor Conde recibió algunas visitas entre ellas la de los ministros con quienes departió largo rato.

Benavente en Madrid

Encuétrase ya de regreso en Madrid el insigne dramaturgo don Jacinto Benavente, quien ha manifestado que por motivos de salud no piensa estrenar ninguna obra en la presente temporada la que dedicará al descanso.

La apertura de curso

Las noticias que se han recibido en el ministerio de Instrucción Pública dan cuenta de que en todas las Universidades de España y con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado el acto de la apertura de curso.

Reunión de los regionalistas

En el domicilio del señor Cambó se reunieron los diputados y senadores regionalistas y los diputados por Vizcaya y otras provincias del Norte que realizaron conjuntamente una campaña en el mes de julio contra el proyecto del señor Alba gravando con un nuevo impuesto las industrias que hayan alcanzado beneficios extraordinarios con motivo de la guerra.

Los reunidos acordaron seguir idéntica campaña si el Gobierno persiste en aprobar el mencionado proyecto convalidando un plan de oposición.

Regreso de SS. MM. los Reyes

Desde San Sebastián comunican que a la hora fijada salieron en tren especial para Madrid SS. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria acompañados de sus augustos hijos.

En la estación acudieron a despedir a los Reyes las autoridades y personalidades de la ciudad y un inmenso gentío que vitoreó a Sus Majestades, prodigándoles una cariñosa y entusiasta despedida.

Los ferroviarios del Norte

De Barcelona dicen que los ferroviarios del Norte acordaron en su última reunión, volver mañana al trabajo si la Compañía abre los talleres, acordando también llevar el motivo de la huelga al Congreso ferroviario que ha de celebrarse en Madrid.

Del Extranjero

Madrid 2.

Parte inglés

Desde Londres transmiten el parte oficial facilitado por el generalísimo de las tropas británicas que es como sigue:

La situación de nuestras tropas no ha cambiado.

Al sur del Ane ha continuado el bombardeo, que ha adquirido gran violencia en la granja Stremont.

Al sur de Rancourt hemos avanzado ligeramente nuestra línea de batalla.

En el sector de Thiepval rechazamos un ataque enemigo, apresando tres oficiales y 165 soldados.

En lucha aérea han sido derribados dos aviones alemanes y nuestra artillería antiáerea obligó aterrizar a otro avión enemigo que cayó en nuestras líneas.

Parte francés de la tarde

Desde la torre Eiffel radiotelegrafían el parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés a las tres de la tarde que dice:

En el frente del Somme la artillería ha desplegado gran actividad.

Al sudoeste de Morval hemos realizado algunos progresos con granadas de mano.

Los alemanes efectuaron algunos ataques al este de Bouchavesnes, no logrando ningún resultado.

A lo largo del Somme y sudeste de Clery hemos avanzado considerablemente.

En el resto del frente ha habido un intermitente cañoneo.

Parte francés de la noche

El parte del Estado Mayor francés facilitado a las once de la noche es como sigue:

Nuestras tropas se han apoderado de varios elementos de trinchera al norte de Rancourt y sudoeste de Morval.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar.

Los ingleses se han apoderado a la izquierda del Strumma de dos pueblos fortificados próximos a la carretera de Sarres aprisionando 200 enemigos.

Las tropas serbias han librado algunos ataques con el enemigo rechazándole y apoderándose de la altura de Kejnakan, cogiendo una batería búgara.

Parte alemán

Desde Nauen comunican el parte facilitado por el cuartel general alemán a las doce de anoche que dice:

En el frente del Somme nuestras tropas mantienen sus posiciones, a pesar de los insistentes ataques de los francoingleses.

En la región de Rancourt Morval los franceses apoderáronse por sorpresa de dos trincheras que tuvieron que abandonar pocos momentos después de ocuparlas ante un contraataque de nuestras fuerzas.

Frente oriental. — El enemigo ha progresado algo en Cenioka.

Al oeste de Zotalypa los turcos en un vigoroso ataque, rechazaron al enemigo, cogiendo 230 prisioneros.

En la batalla de Hermaustad nuestras tropas han cogido hasta ayer 3 000 prisioneros, catorce cañones, un hangar con dos aeroplanos, diez locomotoras, quinientos vagones con municiones y bagajes, setenta camiones automóviles y un tren sanitario.

Parte ruso

El parte dado por el generalísimo de las tropas rusas y que en telegrama oficial comunican desde Petrogrado dice así:

Al sur de B ewuray sostuvimos ruda lucha, en la que hicimos 112 oficiales prisioneros, 1288 soldados, cogiendo además un buen botín de guerra en el que figuran numerosas ametralladoras.

En las cercanías del ferrocarril de Babay a Krasny hicimos también prisioneros a 18 oficiales y 1328 soldados.

En los demás frentes sostenemos luchas, en las que alcanzamos ventajas, haciendo prisioneros y adelantando nuestras líneas.

La artillería libra duelos, los que llegan a alcanzar gran intensidad.

Noticias de Grecia

Desde Atenas comunican que se han adherido al movimiento nacional 58 jefes y 249 oficiales del ejército y marina.

El Archimadista griego ha manifestado, que a pesar de ser sacerdote, está dispuesto a colgar los hábitos y a presentarse como un patriota griego para luchar en pro del movimiento nacional.

Los ministros de Marina y Guerra han empezado a decretar arrestos contra los oficiales sospechosos de nacionalistas.

El movimiento nacionalista va desbordándose, haciéndose cada vez más difícil la situación de los poderes públicos de Grecia.

En Atenas han ocurrido desórdenes frente a las representaciones de los imperios centrales. La policía intervino dispersando los revoltosos y encarcelando a muchos.

Avance de los ingleses

En telegrama oficial que transmiten desde Londres se dice que las tropas inglesas han conseguido nuevos éxitos sobre las tropas germanas y que siguen avanzando hacia Courcellette.

MENCHETA,

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 1.º de octubre.

Las Cortes

En el Senado

Presidiendo el marqués de Alhucemas, se abre la sesión a las cuatro.

Se lee y aprueba el acta anterior.

En la sala hay gran desanimación, viéndose muchos escaños vacíos.

Se hacen algunos ruegos y preguntas, reuniéndose luego las secciones.

Al reanudarse la sesión se da cuenta de lo acordado y se levanta la sesión.

En el Congreso

El presidente señor Villanueva abre la sesión a las tres treinta.

En el banco azul toma asiento el ministro de Hacienda señor Alba y los de Fomento y Gobernación señores Gasset y Ruiz Jiménez.

Se da lectura al acta anterior, que es aprobada.

Hay bastante animación en la Cámara, viéndose muchos escaños ocupados y las tribunas repletas de público.

Después de algunas preguntas, el ministro de Hacienda se levanta y lee los nuevos presupuestos y un proyecto de ley.

En los presupuestos los gastos ascienden a 13.259.341.137 pesetas y los ingresos a 13.354.776.071, resultando un superávit de 95 millones 434.934 pesetas.

Consígnanse 38 millones para el pago de intereses de títulos de la Deuda que puedan emitirse durante el año 1917.

Destínanse 2 millones y medio al presupuesto de Instrucción pública para aumentar el sueldo a los maestros de escuela.

En los presupuestos de nuestra acción en Marruecos se introduce una baja de más de 24 millones.

Amortízase un 25 por 100 del personal de todos los ministerios, cuya mitad se aplicará para mejorar los sueldos.

Suprimense las concesiones de suplementos de crédito sin el concurso de las Cortes.

Los gastos extraordinarios cuya ley durará diez años para la reconstitución nacional, distribuiránse en la siguiente forma:

- Presidencia del Consejo, 3 millones 463.363.
- Ministerio de la Gobernación, 51.133.600.
- Ministerio de Estado, 400.000.
- Ministerio de Gracia y Justicia, 20.475.810.
- Ministerio de la Guerra, 374 millones 130.401.

Ministerio de Marina, 308 millones 571.472.

Acción en Marruecos, 23 millones 842.720.

Estas cantidades se aplicarán por anualidades para atender a los gastos, invirtiéndose el sobrante en los diferentes presupuestos para la emisión de títulos de la Deuda, pero el ministro dice que dado el desarrollo que alcanzaron los tributos, llegarán a recaudarse cantidades que permitan rebajarse la Deuda.

Las exenciones de contribución quedan en los nuevos presupuestos reducidas en la siguiente forma:

Los templos y capillas que estén abiertas al culto público, los cementerios, y siempre que no produzcan rentas a los propietarios, los edificios destinados a cárceles, hospitales, asilos provinciales y municipales, entrando también en la exención los seminarios en los que se den clases gratuitas para los pobres.

Después de la lectura de los presupuestos y proyecto de ley, leído por el señor Alba, se levantó la sesión.

Los proyectos del señor Alba

En el Congreso se han leído los proyectos del ministro de Hacienda don Santiago Alba, en los que resulta un superávit de 95 millones.

En los referidos proyectos se destinan más de 2.000 millones a la reconstitución del país durante diez años, fomentando industrias, creando Bancos agrícolas y comerciales y aumentando también el número de escuelas.

El presupuesto de Marruecos, en el proyecto del señor Alba, es reducido en más de 20 millones, siendo la economía efectiva que en el mismo se hace, de 60 millones.

Monopolízase la fabricación del alcohol y reducéndose las exenciones en la contribución territorial.

En su proyecto, el señor Alba acomete el problema de la ocultación de la riqueza, en cuyo descubrimiento espera pingües beneficios para el Estado.

Introduce también reformas en las clases pasivas, en sentido restrictivo.

En el Banco de España aumenta los billetes en circulación, reforzando también las garantías.

Asimismo introduce el señor Alba algunas reformas en el arrendamiento de tabacos, en forma que dé mayores rendimientos al Tesoro y permitiendo a la vez el cultivo del mismo.

La amortización de empleados se fija en un 25 por 100.

Los elementos de la izquierda han demostrado que las tendencias del plan de reformas presentado por

el ministro de Hacienda y leído en el Congreso son de su gusto, creyéndose que serán por ellos aprobados.

La bandera de combate del «Isaac Peral»

En el ministerio de Marina se ha recibido el siguiente telegrama del comandante del submarino «Isaac Peral», jefe de la comisión de Marina de Nueva York:

«Comisión colonia española, vicecónsul y presidente de la Cámara de Comercio Transatlántica se ha entregado una valiosa bandera de combate para el submarino «Isaac Peral», haciéndose votos para la felicidad del Rey, de la Patria y de la Marina. He recibido honra en nombre de V. E.»

Fallecimiento de un periodista

A las nueve de la noche ha fallecido el director del diario madrileño «El Liberal» don Alfredo Vincenti. Su muerte ha sido sentidísima, pues contaba el señor Vincenti con una larga vida periodística, en la que se había granjeado afectos y consideraciones.

Del Extranjero

Madrid 1.º octubre.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés facilitado anoche a las once es como sigue:

En la mayor parte del frente no ha habido acontecimientos de importancia.

En Rancourt y Bouchavesnes se han registrado luchas de artillería que no han sido de gran intensidad.

En algunos sectores pequeños tiroteos y débiles ataques con granadas de mano que han sido rechazados.

Nuestras tropas ocupan en la fortificación de las trincheras ocupadas los días anteriores.

Parte alemán

Desde Nauen radiotelegrafían el parte oficial del cuartel general alemán facilitado a las doce de la noche que dice:

Al oeste de Guinchy hemos recuperado algunas trincheras.

Cerca de Fiers han sido rechazados ataques parciales del enemigo, ocasionándoles graves pérdidas.

Al sur de Rancourt nos mantenemos en las trincheras conquistadas.

En otros sectores del frente, el enemigo ha intentado algunos ataques, que han fracasado, delante de nuestras líneas.

Frente oriental. — En la comarca de Babaludow, los rusos efectuaron siete asaltos contra nuestras posiciones, siendo energicamente re-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna', 'De 1 a 5 líneas...') and Price (e.g., '1000 ptas.', '1500 >').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Hasta 14 centímetros', 'Doble precio...') and Price (e.g., '5000 ptas.', '8000 >').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de dos columnas', 'Hasta 8 centímetros...') and Price (e.g., '2000 ptas.', '800 >').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de tres columnas', 'Veinticinco por ciento...') and Price (e.g., '5000 ptas.', '8000 >').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Un cuarto de página', 'Por una sola inserción...') and Price (e.g., '5000 ptas.', '8000 >').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Media página', 'Doble precio...') and Price (e.g., '5000 ptas.', '8000 >').

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Página entera', 'Doble precio...') and Price (e.g., '5000 ptas.', '8000 >').

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna del periódico', 'Media página...') and Price (e.g., '5000 ptas.', '5500 ptas.').

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veintidós por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa...

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch", es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducirla simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

AL PÚBLICO

Todos los domingos, empezando el día 1º de octubre, se expendrán los tan renombrados Runyols de vent en la calle de Pi y Margall, núm. 127, a pesetas 0'85 la libra de 400 gramos.

Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN. Últimas obras recibidas.

- BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo. 1'00
BEDOYA (M. A.) — El alma de las brujas. 2'00
CHIRALDO (Alberto) — Triunfos nuevos. 8'50
DONOSO (Armando) — La sombra de Gotha. 4'00
ESCONDÓN (M.) — El cerdo. Su explotación y aprovechamiento. 10'00
EÇA DE QUEIROZ y ROMA. LHO ORTIAGO — El misterio de la carretera de Cintra. 8'50
FRANCE (Anacleto) — El héroe de la Reina Patoja. 8'50
GIL FORTOU (José) — El nombre y la historia. 8'00
INSÚA (Alberto) — De un mundo a otro (novela). 8'50
MARTINEZ SIERRA (G.) — El diablo se ríe. 8'50
MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España. 8'50
MARTINEZ SIERRA (G.) — Abril melancólico. 8'50
MAURA (Antonio) — Estudios juveniles. 2'00
NOEL (Eugen O.) — La Semana Santa en Sevilla. 8'50
ORTEGA GASSET (José) — El espectador. 8'50
ORTUETA (Javier) — Las trampas del amor. 2'00
PALINOMIO y KARIKATO. — De aspirante a cadete. 2'00
PEREIRA (Carlos) — Hernán Cortés y Epopeya del Anáhuac. 8'50
PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras. 8'00
PÉREZ DE AYALA — Prometeo. — Luz de Domingo. 8'50
PERT (Camila) — La pequeña Cady. 8'50
PICÓN FEBRES (Gonzalo) — El sargento Felipe. 8'00
POVEDA (Júlio) — Más fuerte que la voluntad. 8'00
RAMÍREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela). 8'50
RIVERO (Ricardo del) — Legislación de Clases Pasivas. 10'00
ROMÁN ROLLAND — Persecución de las pesiones. 2'50
TASHI (Yoritono) — El arte de influir. 2'00
TORRAS (Valentín) — Un español prieto de los alemanes. 8'50

- VALERIA (Pedro) — Légrimas de amor. 0'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo. 1'00
VILLAESPEÑA (Francisco) — Obras completas (tomo I). 8'00
VILLAESPEÑA (Francisco) — Obras completas (tome II). 8'00
WILLY. — Una playa de amor. 2'00
WILLY. — El zorro enamorado. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Fun. tos negros. 2'00
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica. 2'50
ZURITA (Mariano) — Pajaros y don ses. 8'00

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C.ª de Barcelona

Table with 2 columns: Description of silver items (e.g., 'Platino', 'Oro fino', 'Plata fina barra') and Price (e.g., '6900', '0000').

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número. Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros. Barcelona 4 de septiembre de 1916. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

Table with 2 columns: Description of silver items (e.g., 'Borax líquido la botella de litro', 'Plata fina') and Price (e.g., '0'00', '150'00').

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Inque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marcos.

Advertisement for 'DIEZ CUPONES' with a coupon form and instructions for use.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas

Se ofrece una para criar en casa de sus padres. Darán razón. Plaza Vieja, 6 A.

GUIARRA MALAGUENA

Nueva colección de 500 copias por el poeta de los Cantares

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR

con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero. Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Para los no suscriptores una peseta cincuenta céntimos.

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES

en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso

La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo capítulo de 64 páginas con cubierta en tricornia. Este cuaderno contiene un episodio completo, profusamente ilustrado. Precio de cada cuaderno 0'20 pesetas. En venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Boletín diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II. Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución. Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 88. Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente. Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente. Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco. Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consultar los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana. La "Gota de Leche". — Consultorio gratuito de niños de pecho. — Plaza del Príncipe, 8. — Domingos, de 11 a 1. Comunicaciones. Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión. Oficinas de Correos. — Calle de Anunciay, 24. Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta. Giro postal. — Todos los días de nueve a doce. Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce. Lista. — Todos los días de diez a trece. Recogida de buzones en las expendedorías. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Postales del Quijote

del año 1735, editadas por la Casa de don Antero Concha, de Guadalajara; se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón. Precio, 4 pesetas 88 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

¿Quiere usted

encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

CASA BUENAVENTURA

Juguetes -- Juguetes -- Juguetes BASTIÓN, 23

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE

Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores. El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo. Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba en viva la, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.

Precio: 1'50 pesetas De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

El único depósito de Calzado en Mahón

marca "Washington" PLAZA DEL PRÍNCIPE, 14 (FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

- Calzado para señora. desde 4'75 ptas. par
• hombre 8'75
• botín con elástico corte una pieza de reglamento para el Ejército Español 12'00
• para zagalón 4'50
• Boy Scout 6'00
• futbolistas 7'00
• chicharro 1'25
• especial acoginado 12'00
Tacones goma de las mejores marcas extranjeras. Para comodidad de la respetable clientela se toman medidas en domicilio fabricándolas con toda prontitud. Siempre recibe esta casa las últimas modas de París.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Imp. de M. Sintes Rotger, — Mahón